

Table with 2 columns: Tipo de anuncio, Precio. Includes rates for 1st, 2nd, 3rd, 4th class and various types of ads.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
HERNAN-CORTÉS (Palacio de Macho)

LA ATALAYA

DIARIO DE LA MAÑANA

Table with 2 columns: Tipo de suscripción, Precio. Includes rates for capital, foreign, and monthly subscriptions.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
HERNAN-CORTÉS (Palacio de Macho)

Año VIII.—Número 2.682

SANTANDER.—Viernes 13 de Julio de 1900

Teléfono número 139

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D. MARIA DEL COLLADO Y MAZORRA QUE FALLECIÓ EL 14 DE JULIO DE 1899. Text regarding funeral services and religious observances.

Boletín religioso. CARLOS M. CONACHY DENTISTA. SOCIEDAD ANÓNIMA PARA EL ABASTECIMIENTO DE AGUAS DE SANTANDER.

Acordado por el Consejo de Administración de esta Sociedad el reparto de un dividendo de tres por ciento...

VERDADES. En esto tiene razón EL Nacional: cuando entre dos naciones poderosas surgen diferencias de bulto, se cambian dos montañas de notas...

des que ellas mismas formaron. Cada una vive esclava de sus máquinas de guerra y de la organización de sus ejércitos...

Album póstico. CANTARES. El barquero de la vida tiene un barco que anda mucho; por eso dice al que nace: por eso dice al que muere: de aquí a la muerte un minuto.

Lo de China. (POR TELÉGRAFO) El director de obras públicas ha salido a las doce para Bilbao, haciendo el viaje por el ferrocarril de la costa...

En favor de los europeos. En Pekin el príncipe Quing, que lucha con increíble heroísmo, tiene a raya a todas las grandes masas de boxers que pueblan la capital.

Los yanquis. El gobierno de los Estados Unidos ha enviado una circular a sus representantes en el extranjero para que se la hagan conocer a los gobiernos cerca de los cuales están.

Más dificultades. Vendido el cupón semestral de 1.º de julio de las Obligaciones hipotecarias del ferrocarril de Santander a Bilbao...

Veraneo de la Corte. (POR TELÉGRAFO) San Sebastián 12—3 t. Alzola. El director de obras públicas ha salido a las doce para Bilbao...

Parece que el señor Alzola se propone que el dragado se haga por administración, adquiriendo el Estado una draga que serviría para todos los puertos del litoral Cantábrico.

En Tien Tsin. Despachos de Shanghai transmiten interesantes detalles del combate librado el día 6. En los despachos se dice que el choque de fuerzas fué formidable...

En Palaco. El señor Dato estuvo en el Palacio de Miramar, pero no llevó ningún decreto a la firma por haber llegado con algún retraso el expreso.

EL IMPERIO RUSO en su desarrollo marítimo-militar. El Imperio moscovita, que, sin duda alguna, es de los imperios civilizados, el mayor del globo...

que más ensanchó sus dominios, ya también a que el cristianismo dió en su tiempo los primeros frutos. Después de Vladimir solo Yrialsaf que edificó a Santa Sofía y Alejo y Teodoro III merecen notarse.

Presupuesto de marina en 1897 = 232.000.000 de francos. 1898 = 332.260.000. 1899 = 350.258.800.

Dirigiendo una mirada retrospectiva al año 1897, veremos que en dicho año, además de un presupuesto de 232 millones de francos, dedicados a la marina, se construyó el gran puerto militar de Ekaterinograd...

zo del actual: se va a poner la quilla en los astilleros del Almirantazgo de San Petersburgo a un guardacostas acorazado tipo "Almirante Apraxin" de 5.950 toneladas. Y en números posteriores se dice: "A fines de marzo se empezaron a construir en Sebastopol un crucero protegido de 6.000 toneladas y en Nicoláif cuatro transportes de 4.700 toneladas para la escuadra del mar Negro."

Una vez concluidas estas notas sueltas sobre el engrandecimiento de Rusia, y la consideración que ha alcanzado ante las cancillerías de Europa, casi nos atrevemos a asegurar que se la debe a su gran marina militar, y hacemos votos por que la marina militar española, (escuela de verdaderos héroes, como demostraron serlo sus jefes, oficiales y soldados en los desgraciados cuantos gloriosos combates de Cavite y Santiago), cuenta con elementos de combate adecuados a la pericia y valor de sus individuos.

En otro artículo nos ocuparemos de la influencia que Rusia ha adquirido en los países y mares del Extremo Oriente.

FRANCISCO TORRE SETIÉN.
Marrón, 9 de julio de 1900

LA PRENSA FRANCESA Y EL TRATADO FRANCO-ESPAÑOL

Hace unos días traducíamos lo que decía L'Univers acerca de este famoso Tratado. Otros periódicos de la capital de Francia se expresan, a poca diferencia, de la misma manera.

Sin embargo, en Le Temps encontramos alguna mayor claridad. Dice así este periódico: "Cuando uno mira el mapa de las concesiones en el Congo, se extraña de que toda la parte Norte de Gabón haya quedado blanca. Si nuestro Gobierno la ha cedido, no es porque no haya sido pedida, sino porque estaba en litigio. España la reivindicaba en nombre del tratado del Prado, firmado en el siglo XVIII con Portugal, en el que se le reconoce, además de la propiedad de las islas de Comiso y Elobey, la del continente africano de enfrente."

¿Qué se entendía por continente africano de enfrente? España entendía que con esto se significaba un territorio que penetraba 1.200 kilómetros dentro de África y que cubía una superficie de 250.000 kilómetros cuadrados, ó sea la mitad de Francia. Como España no había intentado nunca ni siquiera la exploración de dicho país, sus pretensiones eran completamente injustificadas; no obstante, ha costado mucho HACERLA DESISTIR.

La convención firmada establece un reparto equitativo entre las dos potencias. En el Gabón, España retirándose unos 1.000 kilómetros, no el grado 17 que en el 9, sino el 9, como límite Oeste; el Sur, los dos países tendrían por límite las orillas del Muni. En el Sahara, España tendrá la costa propiamente dicha entre el Cabo Blanco y el Cabo Bojador, y nosotros conservaremos el interior, especialmente el oasis de Adrar y la sebbia de Djil, que provee de sal a gran parte del Sudán.

En el Gabón, pues, recordamos nosotros la libre disposición de una extensa provincia que podrán expor otros nuestros súbditos como el resto de la colonia. En el Sahara, los nuevos territorios son estériles; eran sin valor para España, pero tienen gran importancia para el desarrollo de nuestra población en el Sahara. Por la convención entramos en posesión de todos los oasis del desierto.

Todas esas ventajas que la convención da a Francia son en perjuicio de los intereses de España.

¿Saben ustedes en premio de que favores han sido nuestros Gobiernos tan generosos con la República francesa?

Le Temps lo dice claramente: "M. Delcassé ha tenido varias veces ocasión de demostrar con actos los sentimientos fraternales que Francia abriga hacia España: primero interviniendo para poner término a su guerra con los Estados Unidos; después despreciando las intrigas de los que querían que nos aprovechásemos de sus desgracias. NUESTRO PAIS RECOGE HOY LOS FRUTOS DE ESTA POLÍTICA RECTA Y GENEROSA."

De todas partes

El vegetalismo

En Berlín ha muerto el profesor Barón, vegetalista convencido y absoluto, puesto que se abstiene, no sólo de carnes, sino de todo alimento de origen animal, como leche, manteca, huevos, etcétera. Su principal alimento era el pan y le completaba con legumbres y frutas.

Desde su juventud observó fielmente este régimen nutritivo y a él se atribuía su admirable salud.

Siguió el vegetalismo absoluto no sólo daría por resultado hacernos más robustos y más sanos, sino que bastaba por sí sólo para resolver la cuestión social.

Merced a su régimen sólo gastaba en su alimentación unos 60 céntimos diarios, cantidad que todavía consideraba podía reducirse.

No es extraño que a su muerte poseyera unos 470.000 marcos, con los que ha hecho una fundación benéfica de todo punto original.

Considerando que el mejor medio de adquirir prosélitos para su sistema sería alimentar gratis a todos los que quisieran someterse a él, ha legado su fortuna a la municipalidad de Berlín, que deberá fundar y sostener una pensión vegetalista para los niños pobres.

Farmacéuticos aterrorizados

Desde hace algún tiempo reina verdadero pánico entre los farmacéuticos y drogueros ingleses.

Una gran fábrica de productos químicos de Inglaterra acaba de poner en conocimiento de dichos industriales, clientes de la casa, que todo el fosfato de sosa que ha vendido la misma desde el 15 de noviembre de 1899 hasta fines de abril del corriente año encierra arsénico en proporciones peligrosas, a consecuencia de un inexplicable error cometido en la manipulación de dicho producto.

Los directores de la fábrica han rogado a farmacéuticos y drogueros que devuelvan cuanto antes el fosfato de sosa que aún tengan en su poder.

Excusado es describir el terror que reina ahora en las filas farmacéuticas inglesas.

¿Qué dirán sus clientes cuando se enteren de que al absorber un simple ingesta al mismo tiempo una cantidad considerable de un veneno tóxico, y que en su consecuencia se estaban envenenando sin saberlo constantemente?

Algunas indisposiciones inexplicables y algunas enfermedades imaginarias se atribuirán al arsénico por los enfermos ingleses!

Sociedades secretas en China

Aparte de la Asociación de los boxers, de la que tanto se habla hoy día, existen en el país otras muchas Sociedades secretas de la misma ó parecido índole.

Un escritor alemán hace constar la existencia, en el año 185 antes de nuestra Era, de la Sociedad de los Geros Amarillos, a la que pertenecían las personas oscuras, hostiles a la dinastía de Han. A principios del siglo XVIII varios mandarines fundaron la Sociedad de las Lisas Blancas, con el propósito de derribar la dinastía tartara de Táng en favor de la antigua dinastía de los Ming, cuya Liga fué disuelta en 1777.

Al principio de este siglo apareció la Liga del Torrente Invasor, que se subdividió en las Sociedades de la Trinidad, del Loto Azul, de la Arquidía de Oro, etc. Al prestar el juramento de entrada, el novicio bebía un vaso de sangre.

Los Pabilones Negros y la Liga de las Lisas Blancas, que a menudo han hostilizado a los franceses en el Tonkin, pertenecen, como los boxers, al Torrente Invasor.

VIAJEROS

En el correo de ayer llegó a esta población, procedente de Madrid, el excelentísimo señor don Leandro Alvear, acompañado de su distinguida familia.

También llegó, procedente de Madrid, la distinguida familia de doña Adela Lynn, madre de nuestro ilustrado compañero en la prensa, el competente abogado don Nemesio Pérez Moris, director de El Boletín Mercantil, de Puerto Rico. En el mismo tren, y con nuestro particular y querido amigo, el joven abogado don Gerónimo Roiz de la Parra y del Campo, llegó de Madrid a esta capital, de paso para el extranjero, el distinguido oficial del Regimiento del Rey, número 1, don José Osorio y Morny, primogénito de los condes de la Corzana y nieto del duque de Sexto y marqués de Acañes.

También llegó ayer el capitán de navío, don Ramón Valentí, comandante que fué últimamente de este puerto. Reciban todos nuestra cordial bienvenida.

NOTICIAS

Sisniega Anillo.—OCULISTA
Velasco, 4, primero izquierda
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6.

Círculo Católico
Habiendo fallecido el socio protector don Lino Corcho (q. e. p. d.) se celebrará una misa en la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús el próximo domingo a las ocho y media de la mañana, por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Audiencia
En la Sección primera se vió ayer la causa del Juzgado de San Vicente de la Barquera, seguida contra Feliciano Fernández Pérez, vecino de Comillas, por lesiones a Manuel Pérez López.

Habiéndose demostrado durante el juicio oral que las lesiones pudieron curar dentro del primer septenario, el Ministerio fiscal retiró la acusación que provisionalmente había formulado contra el procesado, solicitando se reputa falta el hecho.

Maria del Carmen Barquín Quijéres, vecina de Guarnizo, ha sido condenada por lesiones a Rafaela Saiz, a cuatro meses y un día de arresto mayor y 80 pesetas de indemnización.

Fernando Angel Fresno Marina, ha sido destinado al penal de Alcalá de Henares para extinguir un año y un día de presidio que le fué impuesto por esta Audiencia en causa por hurto.

Ayer compareció en la Sección segunda y ante el Tribunal del Jurado, Juan Antonio Escenarro Migaraya, acusado del delito de homicidio en la persona de Antonio Gutiérrez Castañeda.

Los jurados pronunciaron veredicto de inculpabilidad y la Sección de derecho dictó sentencia absolviendo al procesado y declarando de oficio las costas.

El Oírculo Católico de Obreros de Llanes celebrará escogida y amena función en el teatro de dicha villa, a las nueve de la noche del 15 de los corrientes con arreglo al siguiente programa:

1.º Estreno de la comedia en un acto y en prosa Pérez y Quiñones, original de Vital Aza.

Reperto: María, Toriello (María); D. Manuel, señor F. Vega; Pepito, señor Guerra; D. Cornelio, señor Sánchez María; Juan, señor Pedregal.

2.º Estreno de la comedia en un acto y en verso El libro talonario, original de don José Echegaray.

Reperto: María, señorita de la Vega (Gloria); Luis, señor de la Cruz; Carlos, señor de la Vega Marcos; Juan, señor Pedregal.

3.º Estreno del sainete en un acto y en prosa Una casa de fieras, obra de D. Rafael María Liern.

Reperto: Enriqueeta, señorita Teresa (María); Felipa, señorita Mantilla (Eloisa); Don Manuel, señor de la Vega (Marcos); Federico, señor Pedregal; don Pascual, señor Noesda; Un criado, señor Guerra.

Los intermedios serán amenizados con piezas musicales.

Ambulancia de la Cruz Roja

Se previene a cuantos jefes y subalternos forman parte de esta Corporación, que concurran a las ocho de la noche, sin uniforme ni equipo al cuartel de la misma, en los días de hoy y mañana.

El subsecretario de la Guerra de Inglaterra ha declarado en la Cámara de los Comunes que desde el año 1895 dos casas inglesas han vendido a China 71 cañones de grueso calibre y 11.740 proyectiles para los mismos, 123 cañones de campaña con 49.400 proyectiles y 297 ametralladoras con cuatro millones 238.400 cartuchos. Además una casa alemana suministró el año pasado al Gobierno chino 460.000 fusiles Mauser y 3.000.000 de cartuchos.

Con objeto de cumplir órdenes de la Superioridad se hace preciso que para antes del día 20 del corriente mes remitan los señores Alcaldes a este Gobierno una lista de las instituciones y Sociedades de Beneficencia ó higiene con reglamento, de las más importantes, ó explicación de su modo de funcionar que existan dentro de cada término municipal.

En el día de ayer entregamos a la familia anunciada en este periódico el 10 del corriente, y que vive en Calzadas Altas, número 17, bohardilla, pesetas 19, y al ojista anunciado el día 5, pesetas 7, importe de lo recaudado en esta administración, para dichas familias.

J. M. nos ha entregado para la familia del repatriado, anunciado anteaer, 5 pesetas, y un joven 3 pesetas.

Antiguos clientes del Agua de Colonia de Orive preguntan frecuentemente a Bilbao por qué causa encontrándose tan delicioso en perfumes en frascos cuenta-gotas de gran lujo en las farmacias, algunas de éstas resistense a venderla hasta que el comprador se niega a tomar otra marca que la de Orive. Muy sencillo. Porque escaramucean la venta de sus marcas a precios fabulosos ó porque desean ganar enormidades con marcas extranjeras. El Agua de Colonia de Orive deja al vendedor un 25 por 100 de utilidad y algunas perfumerías no se contentan con menos de 50, 60 y hasta 100 % de ganancia. Esa es la explicación. Exijase siempre el Agua de Colonia de Orive, que en clase extra y lujosa es la más barata del mundo. Frascos desde 3 reales. Droguería de Pérez del Molino.

El R. P. Juan Vicente de Jesús María, carmelita descalzo, tan conocido en esta ciudad con motivo de las misiones dadas por él en compañía de otro Padre en Santa Lucía, predicará esta tarde en la parroquia de la Anunciación, donde se está celebrando muy solemnemente la Novena de Nuestra Señora del Carmen

Mañana, sábado, tendrá lugar en la misma parroquia, a las diez de la mañana, una solemne función, durante la cual comparecerá la Sagrada Cátedra el mencionado Padre.

Por la tarde, después del novenario del Carmen, se cantará la Salve, con la solemnidad acostumbrada en los conventos de PP. Carmelitas.

El objeto de esta función es hacer una colecta a favor de las Misiones Orientales de la Orden Carmelitana, a las que va el dicho P. Juan Vicente.

Mareas para hoy
Pleamareas.—A las 03'33 mañana y 03'56 tarde.
Bajamareas.—A las 9'53 mañana y 10'15 tarde.

La confinada en la cárcel de Bilbao Francisca Gutiérrez Rodríguez, ha sido trasladada a la de Santander.

En una parroquia inmediata a Batanzos una niña de corta edad salió a presentar una yunta de bueyes y rindiéndose al sueño, se quedó dormida, mientras que el ganado penetraba en una heredad contigua, donde hizo destrozos de relativa importancia.

El dueño de la yunta padre de la niña enfurecido despertó a la niña a palos; pero el despertar fué tremendo, porque la pobre criatura murió enseguida.

El padre desesperado se dirigió a su domicilio, despidiéndose de su esposa, recién parida, diciéndole: «acabo de matar a nuestra hija, no puedo soportar tan terrible golpe y voy a tirarme a shoger. En efecto, saltó precipitadamente de su casa y tras de él su mujer, que no pudo darle alcance, hasta que se le encontró ya cadáver, flotando en las aguas del río.

La desventurada esposa, presa de un indescribible espanto, volvió dando voces a su casa, y cual no sería su sorpresa al encontrarse con que su otra hija, la recién nacida, había sido devorada por los cerdos.

Bien puede decirse que este suceso no tiene semejanza con otro alguno.

Minas
Han solicitado registro:
Don Leopoldo Pascua, 20 pertenencias de cobre con el nombre de «29 de junio», en Castro-Urdiales.

Don Ramón Peredo Ibañez, 12 de hierro con el nombre de «Popina», en el Sardinero (Santander).

Don Megín Puig Liagostera, 12 idem idem con el de «Camella», en Santa Cruz de Bzana.

Don Gerardo Migual Argomedo, 30 idem idem con el de «San Antonio», en Marina de Cudeyo.

Don Antón Gutiérrez Rozas, 28 con el de «Mayor», 6 con el de «Junio» y 9 con el de «Julio», en Entrambasaguas.

Para los arquitectos
Acordado por el Ayuntamiento de esta capital que se prova por concurso una nueva plaza de Arquitecto titular de este Municipio, la Alcaldía ha dispuesto se anuncie por el término de 30 días, a contar desde la inserción del anuncio en la Gaceta de Madrid, con las siguientes condiciones:

1.º El Arquitecto que se nombre estará obligado a ejecutar cuantos asuntos de su profesión le encargue el Excmo. Ayuntamiento y los de la oficina que el actual Arquitecto, como jefe, le encomiende.

2.º El nombrado no podrá proyectar, dirigir, ni ejecutar trabajos ni obras de particulares ó sociedades, no pudiendo dedicarse más que a los expresados en el párrafo anterior.

3.º Sustituirá al Arquitecto jefe en casos de enfermedades ó ausencias.

4.º Disfrutará 4.000 pesetas anuales de sueldo y 5.º Las solicitudes se presentarán en papel del sello 11.º, dentro del plazo de los 30 días del anuncio, en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, a las horas de oficina; acompañarán además del título de Arquitecto, los documentos que acrediten sus méritos y servicios.

Romanceo de ayer
Reyes mayores, 22, menores, 10, con peso de 3.922 kilos.
Corderos, 5; kilos 445.
Corderos, 22.

Se ha dispuesto que se extima del servicio militar activo al recluta de esta zona Manuel Gutiérrez Manzanedo.

Es interesantísima la lectura en cuarta plana de la polémica «Competencias con el Licor del Felo».

Los avisos a los navegantes últimamente publicados se refieren a los particulares siguientes: Océano Atlántico del Norte. Derelicto: Según aviso del comandante de la estación naval de Terranova y de Islandia, el crucero Isly encontró el 19 de mayo en 37º 47' N por 21º 4' W, a unas 400 millas al W de las Azores, los restos flotantes de un buque de vela quilla al sol.—Francis: Supresión provisional de la luz de refuerzo del faro de Richard (Gironde)—Sono mejicano. Estados Unidos: Campana de niebla en el nuevo faro de la Red Fifth Bay.—Golfo de Finlandia: Disminución del alcance de la luz del Grohara.

Mar Mediterráneo, Italia: Datos sobre una luz del puerto de comercio de Spezzia.

Océano Atlántico del Sur. Brasil: Luz en la punta de Roí.

Los contribuyentes que hayan solicitado el pago anticipado de las contribuciones pueden pasar a recoger los correspondientes recibos a la Tesorería de Hacienda hasta el sábado próximo, de nueve a doce de la mañana.

Hállase en esta población un señor llamado don Vicente Estani Rodríguez, que se encuentra en muy precaria situación y solicita por conducto nuestro oficina ocupación que le permita atender a sus necesidades ó algún socorro que alivie su triste estado.

Como no tiene aquí familia ni relaciones amistosas a que pueda recurrir, apela a la caridad pública que esperamos no ha de negarle su ayuda.

Como dijimos el relatar el fuego de anteañoche, el infortunado inquilino de la guardilla incendiada, Pedro Torre, escribiente en el despacho del abogado don Fernando Calderón de la Barca, por dió, devorado por las llamas, todo su ajuar y mobiliario, sucediendo lo propio a una cuñada del citado Torres, que vivía en la misma guardilla.

Es tan aflicta la situación de esta pobre señora que para poder salir a la calle han tenido que darle algunas caritativas vecinas varias prendas de vestir.

Pero no se ha contentado con eso la caridad de algunos vecinos de la Cuesta de la Atalaya. Vista la precaria situación y pérdidas sufridas por don Pedro Torre, inquilino de la guardilla mencionada, han abierto una suscripción que arrojaba ayer el siguiente resultado.

Don Fernando Calderón de la Barca, 100 pesetas; varios vecinos, 130; Lisio, 5. Total 335.

Mientras soluciona su triste situación y encuentra albergue Pedro Torre, ha ido a vivir en casa de un hermano suyo, calle de Viñas, núm. 5, tercero derecha.

Nosotros no podemos menos de elogiar la conducta de esos caritativos vecinos, y esperamos que esa suscripción por ellos abierta ha de obtener feliz resultado.

Desde hace días se encuentra gravemente enferma la niña menor del digno Gobernador civil, señor duque de Hornachuelos.

Desearnos muy de veras el pronto y completo restablecimiento de la enfermita.

Copiamos de La Lectura Popular:
«Se nos encarga publicar las siguientes líneas: Señores Cures Párrocos de España (menos La Palma, diócesis de Sevilla). Se ofrecen cincuenta pesetas por la búsqueda de cada una de las siguientes partidas sacramentales: De nacimiento de Ana, hija de Juan Soriano y Ana Pérez. Se ignoran segundos apellidos. Debió ocurrir en los años comprendidos de 1810 al 1822. De defunción de Ana Soriano Pérez, casada; debió ocurrir de los años 1838 al 1850.

El periódico, por cuya mediación se consiga encontrar las dos partidas citadas, recibirá además del valor importe de esta publicación, cincuenta pesetas más para repartir entre los pobres.

Se ruega a los señores directores de los periódicos, den inmediato aviso del resultado que obtengan al señor procurador de estos tribunales don Juan Caballero de Quintas, Hornos, 3.—Sevilla.

Se trata de la honra de un nombre. Los hechos han ocurrido, y si como es de esperar de la nobleza de la prensa católica, esta nos ayuda, las partidas que se buscan, parecerán. Suplicamos también a los señores jueces eclesiásticos se interesen en tan noble asunto.»

Se están pintando, por dentro y por fuera, las mingitorias, pero esto no basta, pues deja un poco que desear el aseó de ellas y la vigilancia, y aun la falta de agua, lo que hace que, a pesar de estar muy bien pintadas, despiden un olor insostenible.

Hemos recibido el número 10 de la preciosa revista ilustrada El Orbe Católico, que se publica en Madrid con tanto éxito.

He aquí el sumario de dicho número: Portada: Nuestra Señora del Rosario; Texto: «Crónicas; San Ezerim, por Bernardino Martín Mínguez; Ilustrado: Unas fiestas, por El Cronista; El Sacrificio, por Rufino López, ilustrado; La Confirmación de S. M. el Rey don Alfonso XIII, por M; La prensa Católica; El Excmo. Sr. Marqués de Vadillo, por B; Grandeza de Dios, por Tajón. Páginas artísticas.—La Catedral de Córdoba, etc.

El reputado MÉDICO ELECTRICISTA, de Bilbao, doctor Esparza, especialista en enfermedades nerviosas y del cerebro, estará en esta capital todos los domingos, desde las once de la mañana hasta la salida del último tren para Bilbao, en la fonda de Redón, donde seguirá recibiendo consultas sobre su especialidad y enfermedades crónicas que hoy se curan por la electricidad. Tiene instalados los aparatos para las aplicaciones eléctricas.

Para una farmacia de esta provincia se necesita un chico de 14 a 16 años que haya practicado dos años próximamente en farmacia de pueblo. En esta administración informará.

SE VENDE UN COCHE VICTORIA. Informará don Cayetano Gómez. MUELLE, 8

BICICLETA Naumann de 850 pesetas, poco usada, se dá en 300. Daóz y Velarde, 1, porteria.

FINISIMAS pastillas a la crema. Confitería de RAMOS.—Bscudo, 11.

Ha quedado abierto al público el nuevo establecimiento titulado EL NUEVO CUARTELLLO, de D. Félix López y Díaz, en el Puente, núm. 18.

ACUAS MINERO-MEDICINALES

BICARBONATADAS, CLORURADAS, SÓDICO-NITROGENADAS DE HOZNAYO

FUENTES DEL FRANCÉS

PROVINCIA DE SANTANDER

Temperatura 23º 50
Densidad 1.000 43 c
Caudal constante 744 19 litros por minuto

Recomendadas por los doctores González Encinas, Martínez Pacheco y García Osmisión, para las enfermedades del aparato digestivo, vía urinaria, etcétera, y preferibles para cierta clase de padecimientos a las renombradas de Verin, Mondáriz y Sobón.

Capilla dentro del establecimiento donde se celebra el Santo Sacrificio de la misa todos los días festivos.

Chalets amueblados para alquilar, teatro, parques, alamedas, jardines, lagos, grutas, fuentes naturales.

Agua embotellada a 0'60 pesetas. De venta en las principales farmacias y droguerías.

Para los viajeros procedentes de Madrid, por el ferrocarril de Santander a Solares, y los de Bilbao, por el ferrocarril de Santander a Bilbao, estación de Villaverde de Pontones.

El coche del establecimiento combina con los trenes de Solares. Precio, una peseta asiento de ida y vuelta.

Hotel Suizo
a cargo de Ventura Lazo, hospedaje completo desde 7'50 pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe.

Comidas y almuerzos en mesa redonda desde 4 pesetas cubierto.

Un afamado cocinero de Madrid está al frente de la cocina.

LA GRUTA, alumbrada por el gas acetileno puede visitarse de 4 a 6 de la tarde.

La Agencia Expres, Calderón, número 1, se encarga de transmitir al hotel los encargos de banquetes, etc., y suministrar cuantos datos se pidan.

En el hotel hay un buzón de reclamaciones para que tanto los huéspedes como los visitantes manifiesten las deficiencias y abusos que observen, para corregirlos.

SAN FRANCISCO, 31

(FRENTE A LA IGLESIA)

Se traspaó la Fotografía Madrileña Su nuevo dueño se propone entregar los encargos que se le confíen con el mejor esmero, prontitud y economía, haciendo una rebaja de gran consideración.

San Francisco, 31, frente a la Iglesia

D.ª BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Huella 14, 2.ª

«EL VERANO EN SANTANDER»
(Pasos y excursiones por la Montaña)
POR D. EDUARDO DE HUIDOBRO

Se halla de venta en esta librería de «La Propaganda Católica», a una peseta ejemplar.

LA PANTALLA ROJA

«LOS BEBEDORES»
MAGNÍFICAS OLEOGRAFÍAS DE LUIS GRANER
Se venden a cinco pesetas en la administración de este periódico.

AVENTINO GUILLEN

SOCIEDAD EN COMANDITA
PALAU, 5, BARCELONA
Órdenes de Bolsa. Compra y negociación de toda clase de cupones y valores.

PANORAMA

Lector, con este color, ni un renglón se puede hacer. Ann el más trabajador tiene bastante que hacer con enjugarse el sudor.

El termómetro asigura que el calor es... hasta allí. ¡Y hay gente que se figura que va a disfrutar aquí de frescura! ¡Qué frescura!

Este tiempo va a causar, digo yo, más de una gresca, y a mí me va a fastidiar. Porque si da en continuar, ¡no habrá una noticia fresca que se pueda comentar!

En las montañas del Luch, de la isla de Mallorca, se ha encontrado un hombre verdaderamente raro.

Estaba completamente desnudo, y tenía una larguísima barba y una enorme cabellera, revuelta y enmarañada.

Los que le encontraron, al verle falta de ropa, creyeron que era un contribuyente; pero después fueron a hablarle y vieron que el hombre no pronunciaba, como el burro del gitano. ¡Era un salvaje!

A las preguntas que le hacían respondía con una especie de rugido pavoroso.

—¿Qué sastre le viste a usted?—le preguntó uno.

—¿Gruuú...
—¿Ha pagado usted el último trimestre?
—¿Gruuú...
—¿Tuvieron que dejarle por imposible? No articulaba una frase, ni parecía entender lo que se le decía.

Para mí, no hay tal salvajismo. Ese hombre del Luch es un fusonista. Le denuncia la barba descuidada, su cabellera crecida y la pobreza de la indumentaria.

Y no va a ser el único que se vaya al monte. ¡Olor! ¡Tarda tanto en subir don Práxedes!

En París se ha inaugurado con gran animación el Congreso de los automovilistas, vamos al decir, de los «devotos» del automóvil.

El automóvil lo invade todo, desde las carreteras hasta el Sena.

Ya no hay Pirineos... para el automóvil. ¡Qué Pirineos! Ni Alpes.

El mejor día se va a modificar el italiano de La Traviata y se va a cantar: La donna è automòbile...

Etc., etc: no sigo cantando, porque hoy no estoy en voz.

Me han facilitado el siguiente vándalo, digo, bardo, dictado, ó escrito, por el Alcalde de un lugar cercano a esta capital.

El bardo estaba pegado en la Casa Ayuntamiento con miga de pan mascado, cosa que harían de intento.

Pues pensaría, muy vivo, el autor:—Que no se diga que los bandos que yo escribo no tienen miga!

El tal bardo dice, ó desdice, ó maldice así, copiado al pedestrem literar:

«Abiso loslo Baciños que Tengan Basuras en el Campo de Tras de Laiglesia que

TAPICES PARA PAREDES Y CUADROS

SESENTA MODELOS, ESTILO THENIERS Y VELÁZQUEZ

Almacén de muebles de Andrés y Compañía

COMEDORES Y ALCOBAS VARIOS ESTILOS, SILLERIAS DE SALA Y GABINETE EN BLANCO Y TAPIZADAS

MUEBLES DE LUJO

PLAZA DE BECEDO--Depósito y talleres: SANTA LUCIA, 5

MAS TELEGRAMAS

De baja

Madrid 12--2'15 t.

Por ignorarse su paradero, han sido dados de baja en el ejército, los segundos tenientes de la escala de reserva de infantería, don Romualdo López Pinillos y don Serapio Ortega Molina.

Nuestra embajada en Marruecos

Telegrafían de Londres que el *Morning Leader*, dice que el representante de España en Marruecos, señor Ojeda, después de amenazar con que regresaría á Tanger si antes del 28 de junio no contestaba el gobierno marroquí sobre el establecimiento del tribunal mixto en Marruecos, obtuvo una satisfacción completa.

La exportación de vinos

El duque de Almodóvar ha comunicado á Gasset que más de 300 poblaciones productoras han acogido con entusiasmo los proyectos para la exportación de los vinos españoles á la América meridional.

Los embargos en Cartagena

En Cartagena continúan los embargos. Los agentes ejecutivos fueron atropellados.

La fuerza armada protegía á los agentes, librándoles de las garras de los exaltados.

Han sido detenidos doce.

El discurso de Romero

Los amigos de Romero se proponen hacer una larga tirada del discurso pronunciado por éste el martes último en el Círculo Romerista.

Las garantías en Vizcaya

Mañana se firmará el decreto restableciendo las garantías constitucionales en Vizcaya, á cuyo objeto se enviará á San Sebastián en el correo de hoy.

Indulto

En unión del anterior, también se enviará el decreto conmutando por la de destierro la pena de extrañamiento que les fué impuesta á varios anarquistas, que han solicitado indulto.

El agua en Valladolid

Telegramas que se reciben de Valladolid dicen que es grande la escasez de agua á consecuencia del accidente ocurrido.

Se ha comprobado que la rotura fué debida á una mano criminal.

La población padece mucho, pues se dá el caso de pagar tres y cuatro reales por un cántaro de agua.

La situación es grave.

EL CORRESPONSAL.

BOLSAS

DE MADRID		Día 11	Día 12
Interior	series F. H. D.	72 20	72 15
	O.	72 35	72 20
	E.	72 30	72 10
	A.	72 35	72 25
	G. H.	71 50	71 90
	F. H.	78 90	78 85
	D.	00 00	00 00
	U.	00 00	00 00
	E.	00 00	00 00
	G. H.	00 00	78 90
	E. D.	00 00	00 00
	C.	80 25	80 25
	B.	80 30	80 20
	A.	80 30	00 00
	A.	80 20	00 00
	Obligaciones de Aduanas.	102 00	102 00
	Billetes de Cuba de 1888.	85 25	85 40
	Billetes de Cuba de 1890.	71 35	71 30
	Obligaciones de Filipinas.	91 65	91 50
	Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100.	105 25	105 25
	Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100.	101 00	101 00
	Tebeos.	417 40	418 00
	Amortizable 5 por 100.	91 60	91 60
	Buque de España.	504 50	504 50
CAMBIO			
	París á la vista.	26 90	26 85
	Londres á la vista.	81 86	81 83
BOLSA			
	Madrid.	72 40	72 35
PARIS			
	4 por 100 exterior español.	71 62	72 17
Telegrama de Bédard y C. ^{ia}			
DE BARCELONA		Día 11	Día 12
	Interior.	72 35	72 30
	Cubas viejas.	85 25	85 12
	Cubas nuevas.	71 25	71 12
	Nortes.	63 50	63 20
	Francias.	76 60	76 15
	Orenses.	22 30	22 00
	Colonias.	80 30	80 00
	Exterior París.	71 80	71 90
	Nortes ídem.	201 00	201 00
	Alicantes ídem.	236 00	235 00
Telegrama de Avenlino Guillen.			
DE BILBAO		Día 12	
	Interior.	72 20	
	Amortizable 5 por 100.	91 70	
	Cambio sobre París.	26 80	
	Banco de Londres.	31 80	
	Explosivos.	344 50	
	Aurora.	242 50	
	Marítima.	131 00	
	Marítima-Rodas.	118 50	
	Iberia, ordinarias.	100 00	
(Del Boletín de Cotización Oficial)			

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de este Plaza.
Interior, 72'10.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que reconocen por causa un estado de debilidad general se curan pronto tomando el acreditado

Elixir Gallol

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjeros, se vende en Santander en la acreditada droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.^{ia} y en las principales.

Medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339 Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

Filipinas, 91'50.
Obligaciones del Club de Regatas, 91'50.
Santander 12 de julio de 1900.—El adjunto de turno, J. Resines.

L. HURTADO SASTRERÍA

ESPECIALIDAD en PRENDAS de LUJO y TOGAS
San Francisco, esquina á Puerta la Sierra
Los domingos se reciben los encargos en Puerta la Sierra, 1, 2.^o

Ultima hora

Madrid 12 y 13—(Varias horas).
Entierro de un marino

Se ha verificado el entierro del general de marina don José Paredes Chacón, segundo jefe que fué de la destruida escuadra del almirante Cervera.

El entierro fué una verdadera manifestación de duelo por parte de los marinos aquí residentes.

Legartijo grave

Ha vuelto á agravarse el antiguo torero Rafael Molina.

Esta nueva recaída, dado el estado del enfermo, augura funesto desenlace.

Viaje de Loubet

Dicen de París que en el Consejo celebrado ayer se aprobó el programa del viaje de Loubet á Cherburgo.

El presidente de la República será acompañado de los presidentes de las dos cámaras, del del consejo de ministros y de los ministros de Negocios Extranjeros y de Marina.

Otra vez Esterhazy

Añade el telegrama que en los círculos bien informados se dice que Esterhazy había prometido venir á constituirse prisionero después de cerrarse las cámaras.

Debía alojarse en la casa 178 de la calle del Faubourg de San Honorato, donde sus hijos se educan.

Se dice que Esterhazy se declarará autor del «bordereau» porque se condenó á Dreyfus y por consiguiente habrá que acordar la revisión del proceso famoso,

Salvajada

Telegrafían de Murcia que en el pueblo de aquella provincia, Fuente Alamo, una mano criminal dió fuego á una casa de aquella localidad en el momento en que se encontraban durmiendo el dueño y su hijo.

Ambos se libraron de la muerte por un verdadero milagro.

Robo sacrilego

De Pamplona telegrafían dando cuenta del robo sacrilego cometido en la histórica basílica de Estella.

Los ladrones se llevaron dos lámparas, tres cálices, dos incensarios, un imperdible, dos anillos y una corona de la Virgen, todo ello de plata.

A pesar de las activas gestiones de la policía los cacos no han sido habidos.

Nafragio

Telegrafían de Ceuta que á consecuencia del temporal ha naufragado un bote del vapor *Virgen Africa*, pereciendo ahogado un tripulante.

Los catalanes

Los abogados catalanes piensan solicitar del Gobierno que los informes y actuaciones judiciales se les permita hacerlos en dialecto catalán.

El señor Silvela se halla dispuesto á no acceder á la pretensión.

El Tiro Nacional

Una comisión del Tiro Nacional ha visitado hoy al señor Silvela para solicitar el apoyo del Gobierno.

El presidente del Consejo prometió prestárselo.

Un canard

Telegrafían de Nueva York que el periódico *The World* publica un relato sensacional, según el que varios españoles residentes en la isla de Cuba combinaron un complot para asesinar á Mac Kinley.

Uno de los cómplices denunció la conjura.

Hay que advertir que el periódico que publica el relato no se distingue mucho por su respeto á la verdad.

Lo de China

El gobierno sigue sin noticias de nuestro ministro en Pekin.

—En Nionchang cuarenta mil chinos manchues destruyeron el día 7 las minas rusas.

Derrota de los europeos

Comunican de Tien-Tsin que el general chino Mah derrotó á las tropas aliadas en Tien-Tsin, después de seis horas de rudo combate.

Los chinos se apoderaron del arsenal. Los aliados carecen de fuerzas bastantes y esperan con urgencia numerosos refuerzos para evitar una derrota desastrosa.

A estudiar sobre el terreno

El ministro de Agricultura ha enviado un delegado á Cuenca con objeto de que estudie la nueva plaga que se ha presentado en el viñedo de aquella región.

También ha salido un delegado á inspeccionar las divisiones hidrológicas,

Los republicanos y Romero

Se dice que entre varios elementos republicanos se ha iniciado un movimiento de adhesión á la política del señor Romero Robledo.

Los embargos

Dicen de Valencia que continúan los embargos.

Créese que terminarán pronto. De Alicante comunican que se ha notificado el segundo periodo de apremio á los contribuyentes morosos.

Es probable que mañana comiencen los embargos.

Feria de ganados

Telegrafían de Pamplona que ayer se celebró la feria de ganados.

Estuvo animadísima haciéndose muchas transacciones.

Nueva colonización

El señor Silvela se está preparando para estudiar la colonización de Fernando Poó y de Río de Oro bajo la base de las solicitudes de particulares presentadas en el ministerio de Estado.

Más de China

Despachos de Londres comunican que los chinos siguen cometiendo toda clase de excesos.

Ultimamente saquearon é incendiaron después á Euncholanz.

—El gobierno del Japón, en virtud de la difícil situación en que se encuentran las tropas aliadas, enviará en breve cincuenta mil hombres más.

—Se reciben muy desfavorables noticias del teatro de la guerra.

Las operaciones son hasta ahora favorables á los chinos.

Se sabe positivamente que la artillería de estos supera en número y en alcance y eficacia á la que poseen las tropas aliadas.

La Deuda Exterior

El señor Silvela me ha dicho que tiene buenas impresiones respecto al arreglo de la Deuda Exterior.

El presupuesto de Marina

Me ha dicho también que ahora se ocupa en la confección del presupuesto de Marina, en el cual introducirá grandes reformas.

RODRIGO

TOCA Médico

Carbajal, 1, 2.^o—Consulta de dos á cuatro.
Honorarios: 5 y 10 pesetas

RESTAURANT El Cantábrico

de Pedro Gomez Fernandez
HERNAN-CORTÉS—(Palacio del señor Macho)
TELÉFONO NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta.—comedores amplios é independientes
Plato del día —Lomo de cerdo salsa picante.

GRAN TOSTADERO DE CAFÉ

CUATRO CAMINOS
TOSTADO DIARIAMENTE
Depósito, Atarazanas, 6, y Mendez Núñez, 11, chocolatería.

GRANDES DEPÓSITOS

de cemento Portland, marcas ESPADA y ROMANA cal hidráulica de Zumaya y cal de Teil y Oriant á precios muy económicos, de
VICTORIANO CEPEDILLO
ASTILLERO (Barrio de Vista Alegre)
SANTANDER (Gándara, 2, 3.^o derecha)

SE ALQUILAN dos hotelitos

en el paseo de la Magdalena, uno de ellos con cochera. Informarán en el mismo paseo, villa Poltana.

BANCO DE SANTANDER

Desde esta fecha queda abierto el pago del dividendo contra cupón núm. 6 de acciones de la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, depositadas en la Caja de este Banco.
Santander—11 de julio de 1900.—El director gerente interino, Eduardo Téllez.

DE LA COMPAÑIA VINICOLA DEL NORTE DE ESPAÑA PREMIADA en todas las exposiciones.

Rioja Clarete

Botella con casco, cosecha 1898 (embotellado en Haro)..... Pesetas 1 25
(idem en Santander)..... 1 00
Media botella (idem ídem)..... 0 65

Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas, por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

ÚNICO DEPÓSITO EN SANTANDER

Almacén de vinos de B. Martínez y Comp.^a
Alameda 1.^a, núms. 20 y 22—Teléfono núm. 80—SERVICIO Á DOMICILIO

TALLERES ESPECIALES DE AMPLIACIONES FOTOGRAFICAS DE ZENON QUINTANA.—Blanca, 28, Santander

La circunstancia de poseer aparatos de los mejores y más modernos, y pintores retocadores reconocidamente como los mejores para esta clase de trabajos, me dan la ventaja de poder entregar retratos ampliados como los mejores hechos en el extranjero, agregando la economía á la perfección en los trabajos, puesto que esta casa hará ampliaciones á 20 pesetas, 30, 40 y 50 tamaño natural.

5 DUROS
CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohadas, espejos, camas, jergones de muelles = SILLERIAS = de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos

Único depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.
Gran surtido de impermeables á precio de fábrica

AL CONTADO Y A PLAZOS
DESDE UNA PESETA SEMANAL
V. ARA LUCE
PLAZA DE LA LIBERTAD, (Palacio del Club de Regatas)

Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Industrial
Fábrica de mosaicos venecianos-romanos, mármoles y piedra artificial

DE Venancio Valderrama.—Santander

Esta casa, montada con todos los adelantos modernos, y debido al aumento considerable en la producción, ofrece á los señores contratistas y maestros de obras, una importante rebaja en todos los precios de su catálogo ilustrado.

Para que el público en general pueda apreciar la importancia y los trabajos de esta fábrica, vístase la Exposición permanente que tiene establecida en la calle de Burgos, números 39 y 41 y podrá juzgar y convencerse de la bondad de sus productos y la finura y elegancia de todos sus artículos. Varios de los objetos expuestos en ella, debieran de haber figurado en la Int. tal como esta casa tiene en la Exposición de París, pero por falta de amplitud en la misma, de una parte, y para que el forastero y pueblo de Santander, puedan admirarlos, de otra, se ahí que hayan quedado expuestos en el referido local,

39, BURGOS, 39.—SANTANDER

La Gran Bretaña
22—Compañía—22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, rejilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Oastilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y á plazos
DESDE UNA PESETA SEMANAL

El francés en la mano

Constituyen este libro más de 500 conversaciones en francés al lado de su traducción en español, con lo cual todo el que quiera dominar el idioma llamado con razón universal, encuentra facilidad suma.

Puede considerarse esta nueva obra como complemento indispensable para tener dominio absoluto sobre la lengua francesa, y en este sentido *El francés en la mano* ha obtenido éxito inmenso en Madrid y Barcelona, y le obtendrá en todas partes, porque repetimos que justifica su título y es de utilidad práctica.

De venta en esta librería de *La Propaganda Católica*, Hernán Cortés, 9, al precio de 8 pesetas ejemplar.

NOTA.—Este libro no es igual al que se anuncia con título casi idéntico en otra librería, bajo el epígrafe «nueva sección de Propaganda Católica».

Cemento del Adour
Fábrica del Bocau

Cemento Portland artificial y fabricación de cal hidráulica.

Informes: Emiliano Galdós, Ruemayor, 39, pral.

Por real orden

Derogados los féretros metálicos y de maderas compactas, y puestos en vigor desde la fecha 4 del corriente mayo los incorruptibles de madera de pino inyectada con sulfato de cobre, según real orden, dichos féretros incorruptibles se venden en esta ciudad sólo en la funeraria, Daoiz y Velarde 19, por ser privilegio exclusivo.

Lámparas Eléctricas «BUDAPEST»

Las mejores conocidas hasta el día por su brillantez y por su economía (más de 20 por 100).
Las hay desde tres bujías en adelante, sistema rosca y bayoneta (mil horas de duración).
Instalaciones de timbres, luz eléctrica y gas.
Incandescencia por gas.
Manguitos sueltos.
Cristalería y aparatos para gas y electricidad.
Santos Mártires, 1 (esquina á la Plaza del Príncipe)
CRISPIN DE BLAS

Vapores de Ibarra y compañía

SERVICIOS DE SANTANDER
Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andaluca y Mediterráneo hasta Marsella.
Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andaluca hasta Sevilla.
Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.
Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.
Consiguatario en Santander, Barquero Plazaola.

La Moda Elegante Ilustrada

Periódico de señoras y señoritas. Útil para toda clase de familias. Cada número contiene 16 páginas de texto con excelentes grabados de modas, labores y patrones y figurines para trajes de niños. Se suscribe en esta Administración.

Se alquila

la planta baja (esquina) de la casa núm. 11, de la calle de Velasco, para almacén y tiendas.
Informarán en el piso principal derecha.

Almacén de Ultramarinos

Especialidad en azúcares, aceites de Montoro, Jaén y Sevilla, bacalao, sardinas, tea y café, conservas de las mejores procedencias, quesos de bola de Holanda y nata, mantecas, jamones y embutidos, garbanzo de Castilla de 6 á 15 pesetas arroba, lentejas, vinos comunes y generosos, vinagres de la Nava, arroces bomba especial de Valencia y amonquill, maíz bueno y barato, alubias legítimas de Herrera para sembrar.

Dirigir los pedidos á E. Cubero,
5, Mendez Nuñez, 5.

PIANO marcos J & P Schiedmayer, Berlín. Se vende en muy buen uso.
Atarazanas, 14, segundo.

SE ARRIENDA

en Ortiguera (Ayuntamiento de Suances) una bonita casa de campo amueblada de dos pisos, jardín y huerta. Informarán en dicho pueblo, señora viuda de Regatillo.

Se alquila un piso amueblado, Madrid, núm. 9, segundo, informarán.

DICIONARIO, EPÍTOMES Y ORTOGRAFIA DE LA REAL ACADEMIA ESPAÑOLA.
Se hallan á la venta en esta librería de «La Propaganda Católica», Hernán Cortés, 9.

VIDA DE LA SANTÍSIMA VIRGEN
POR EL P. PEDRO DERIVADENEIRA
DE LA COMPAÑIA DE JESUS
con una explicación del hábito y escapulario del Carmen y del escapulario azul.
De venta en la librería de *La Propaganda Católica*, al precio de 15 céntimos uno, Hernán Cortés, 9.

LOS DOS LIBROS de don Joaquín Herrán

La Divinidad de Nuestro Señor Jesucristo, comprobada ante la razón.
Las tres horas de Viernes Santo; Los librepensadores, la Iglesia y los republicanos. (Aprobados por la Autoridad Eclesiástica).
De venta en esta librería de «La Propaganda Católica», Hernán Cortés, 9.
Precios: 1'50 pesetas la primera y una peseta la segunda.

«La pasión ofusca la razón»
Preciosa é interesante novela histórica, elegantemente impresa y encuadernada en tela.
Se vende en esta librería de «La Propaganda Católica».

COMPETENCIAS CON EL LICOR DEL POLO

Las hay decorosas y ridículas y «poco escrupulosas». De dentro y fuera de casa: ó sea producidas en España y en el extranjero. Bien venidas sean las primeras. Honran y muy mucho al Licor del Polo y su autor se felicita de ellas, pues para todos sale el sol. Si como en la preparación de dentífricos se aguzara el ingenio para otros productos y empresas industriales en la nación, no seríamos los españoles tributarios en nada de los extranjeros. Las competencias ridículas y «poco escrupulosas» esas son las que el escalpelo del autor del Licor del Polo ha de poner siempre en evidencia, descañando bravamente y sin compasión las fibras nerviosas; extrayendo el pus donde lo encuentre para poner al descubierta la mala fe que no se confunde el error con la verdad. Hasta hoy hemos procurado hacer la anestesia del músculo ó pieza averiada para evitar el dolor al paciente; pero desde ahora operaremos de distinta manera, sin cloroformos. Extráparemos las carcomas sin ocuparnos de los gritos del operado, llevemos ó no en la pinta los nervios, músculos y hasta al perlosto para que la podredumbre y las caries aparezcan en su completa desnudez á la vista del más míope. Siempre hemos creído, á pesar de nuestras convicciones cosmopolitas, que en el terreno de la ciencia la economía política nacional se impone, mientras existan las Aduanas, y que nuestros compatriotas debían llamar «España para los españoles». Nos parecían siempre seria, digna y acreedora á nuestro más profundo respeto la competencia de los dentífricos Agua de Suez, Benedictinos, Pierre Philippe y otros varios; pero pobre, ridícula y contraproducente la de un mal titulado dentífrico alemán que pretendió arrojarse todo á la manera de búfalo.

Se necesita un gran desenfado y poco empeño para decir que el Licor del Polo, de antiguo nombre, no acreditado en España, con ventas enormísimas que para sí quiere en toda Europa el Odol, afirma éste que aquí ha pretendido hacerle competencia. Quien realmente entabló la competencia, queriendo apoderarse de los clientes del Licor del Polo, fué el mal titulado dentífrico alemán; pero haciendo planchas sobre planchas se desahoga ahora con peteneras respirando por la herida. Pudéramos en cuatro líneas contestar á las inexactitudes de bulto que encierra el anuncio del «Odol», pero puesto que se nos tienta «la palmas», haremos un poco de historia. Apenas hizo el «Odol» su presentación en España sin más títulos que su aparatoso empaque, ocultando la ineficacia de su organismo y la carestía de su exorbitante precio, rompió dando patentes de «pobres dentífricos» á todos los conocidos y faltando á la verdad, según quedará demostrado.

Se dió á conocer en España en frascos que se vendían al principio á 350 pesetas, y viendo que no cualitaba el negocio á pesar de enormes gastos de publicidad y que no conseguía hacer la más pequeña competencia al Licor del Polo, no obstante asegurar á voz de pregón que era el dentífrico mejor del mundo, que su superioridad era notoria y que sus ventas eran colosales, se decidieron á fabricar frascos de 2 pesetas para ver de entablar con el Licor del Polo la competencia no conseguida por otros derrotados.

Y entramos en materia recogiendo aquellas afirmaciones que merezcan la pena, descartando las nimias ó pueriles para no molestar al público con impertinencias contestando en forma de decreto para ir rebatiendo punto por punto.

1.º «El autor del «Opol» es el mismo que fabrica el «Licor del Polo», aunque en las etiquetas del llamado «Opol» conste como fabricante el nombre de Pérez y O.º (el punto de residencia de esta razón social desconocida no se menciona sin duda para evitar responsabilidades por infracción de la ley de marcas registradas). Esta afirmación es inexacta por completo y con negarla ó decir nosotros que es absolutamente falsa, estábamos al cabo de la calle.

Al que afirma toca probar: pero como no nos duelen prendas y nos debemos al público diremos: que los señores Pérez y Compañía son de carne y hueso, tienen personalidad propia. No son inventados ni testarferos. Son dos dignísimos farmacéuticos españoles, llamado el uno don Garardo Gómez Veiga y don José Pérez y Pérez el otro, con sus correspondientes títulos de Licenciados en Farmacia, registrados en las Universidades españolas. La residencia de la razón social y la elaboración del «Opol» hemos visto al pie de las mismas etiquetas. De modo que los señores Muller han informado á sus comitentes á las mil maravillas. Ahora bien, si los señores creen tener derecho á exigir responsabilidades á los citados señores, fácilmente pueden conseguirlo. Opino que la malévola reticencia empleada contra ellos dará lugar á una fuerte reclamación ó á un proceso por el delito que se les atribuye. Creo sean dignos guardas en todos los terrenos. Yo por mi parte exigiré lo que me proceda en derecho.

2.º «Si el citado fabricante, dicen los señores del «Opol», tiene una venta tan importante de su Licor del Polo, no nos hagamos á comprender porqué le preocupa tanto el «Odol» y combate con medios más ó menos ficticios y nada leales, un producto que para nada se ocupa del suyo.»

Demasiado saben los del «Odol» que las ventas de «Licor del Polo», son verdaderamente importantes, casi increíbles, y viendo los fabricantes del producto alemán que están gastando en España media millonada estérilmente, es porque les preocupa el Licor del Polo. O que es lo que codician estos alemanes; que yo vaya á dormirme sobre mis laureles? Crean que España es la República Argentina y Orive es obrero despedido del laboratorio de Dresde y que á éste como á los periódicos españoles se les tapa la boca como á algunos de Buenos Aires? Dico los señores alemanes que para nada se ocupan de mi Licor del Polo.

Quien realmente jamás se ocupó del «Odol» fué el autor del Licor del Polo. Y prueba al canto.

Decían los señores Muller en una circular de 1.º de marzo del año actual: «Muy señores nuestros: Tenemos el gusto de participar que á mediados de este mes empezaremos en 80 periódicos y semanarios la segunda propaganda en favor del dentífrico, pudiéndole asegurar desde luego que esta campaña tendrá aún más importancia que la primera y que durará hasta fin de año. Además del frasco conocido de 350 pesetas, pondremos en venta un frasco más pequeño de la misma forma, cuyo precio al detall será de 2 pesetas. Este nuevo frasco de 2 pesetas tiene la misma cabida que el del «Licor del Polo de Orive». Contiene luego la circular una serie de disposiciones en forma de usake, que, desconociendo el terreno que pisan los señores Muller, lastiman el criterio comercial de aquellos á quienes se dirigen. En los párrafos transcritos campean insustanciales reclamos hechos por el cosechero, una serie de inexactitudes publicadas con el mayor desenfado y una inconsciente y gratuita apología y propaganda del Licor del Polo, único dentífrico que se cita en la circular, porque es el que hace gran sombra, porque saben los señores Muller que el dentífrico nacional vale mucho, está justamente acreditado y alcanza ventas en España que jamás podrá alcanzar ese mal titulado dentífrico importado de Alemania. Nunca el autor del Licor del Polo hizo tan contraproducentes reclamos á sus comitentes: no se citaba una sola circular en que jamás haya producido de tal manera. Se dice en la circular «que empezará la segunda propaganda en 80 periódicos». Y eso no es verdad. Es otra inexactitud. Se afirma que durará hasta fin de año, y hace más de un mes que se lo han apagado los fuegos. Otra inexactitud. Se dice que el frasco es más pequeño y que tiene la misma cabida que el del «Licor del Polo». Tercera inexactitud, porque cabe mucho menos que en el del Licor del Polo.

Jamás el autor del Licor del Polo suplió á los periódicos donde hace publicidad que no se anunciara el mal titulado dentífrico alemán en la sección donde se publicara el Licor del Polo, menos aún amenazó con retirar su publicidad si en la misma sección, y aún más, en la misma plana, se publicaba el tal dentífrico. Precisamente he hecho todo lo contrario, respondiendo á pretendidas imposiciones de los señores Muller. Estos señores han dirigido circulares que han caído en mi poder sin que yo las buscase y tengo cartas de muchísimos periódicos en que se me ruega, muy cortésmente por cierto, que los anuncios del Licor del Polo no los publicase seguidos á los del Odol en primer lugar, después que no los publicase en la misma sección y, finalmente, ni en la misma plana donde se anunciase el producto alemán. Que eso les ordenaban los señores Muller, á lo cual ocedí con mi habitual tolerancia, dejando en el lugar que correspondía y los medios «escrupulosos» de que se valían los citados señores. De esto pueden certificar todos los periódicos de España. Buena prueba de ello es un artículo «Un nuevo astro que no se eclipsa», publicado el 28 de mayo en el «Heraldo de Madrid», por el cual recibí millares de felicitaciones. De modo que de esta última manifestación se deduce la cuarta inexactitud. Por respeto al público y por propio decoro llamo inexactitudes á los hechos que tienen otro calificativo más gráfico en el diccionario.

Con estos datos, que me los han procurado mis clientes, compradores y periodistas, sacados de documentos de los alemanes, y todos los que tengo á disposición del público, deducirá éste la clase de seriedad de ciertas gentes y se convencerá de quién y por qué se ha entablado la polémica: quién ha buscado la competencia: quién se ocupa de quién, y quién, finalmente, tiene montada sobre la punta de la nariz la moesa del Licor del Polo.

4.º Dico los alemanes, buscando efectos de patriotía entre sus conciudadanos: «4.º Los conceptos poco corteses emitidos en contra de los productos alemanes, se avienen mal con el hecho notorio de que el mismo que los emite compra en Alemania la mayor parte de las primeras materias que emplea para sus productos.»

Dividamos este artículo para distinguir y diferenciar: 1.º Jamás he empleado yo conceptos poco corteses con nadie. De un hecho particular nunca he sacado deducciones generales. Conozco la lógica. Porque el «Odol» contiene «salol, sacarina y ácido salicílico libre» y yo crea que estos productos químicos son perjudiciales al esmalte dentario, destructores de los huesos; y esto que creo yo coincidir con la autorizada opinión del eminente químico Berceus; que se hayan equivocados de medio á medio los fabricantes del Odol al suponer que el campo de la Higiene dentaria les correspondía exclusivamente; que la obra maestra «La Farmacia de Dourvaux» haya publicado la «Composición del Odol» y que multitud de ilustres químicos la hayan confirmado y que los periódicos lo hayan copiado, ¿de ahí se deduce que yo emita conceptos poco corteses para los alemanes?

De deducirse algo, sería contra el «Odol» no por mi culpa sino por su composición, pero contra los alemanes en general! Vamos, que por todos sitios se cogen ustedes los dedos. El hubiese afirmado que «El Barbero en casa», es una paparrucha; que los «Parches al relío» han servido de mucho á los señores proclivados, pudieran quejarse con algún fundamento, pero decir que yo emito conceptos poco corteses de los alemanes en general, cuando nada he puesto de mi cosecha!

Yo admito la ciencia, venga de donde venga; no soy patriótico ni hombre de pasión. Lo que me repugna y procuro ridiculizar son los parchines prageros que cuelgan á la ciencia ridículos sambenitos, los poco escrupulosos para cargar inexactitudes á las verdaderas conquistas del progreso.

Que yo compo en Alemania la mayor parte de las primeras materias que empleo para mis productos, dico los fabricantes del «Odol». A menos que no llamen primeras materias á los frascos en que embala mi «Licor del Polo», único artículo que compré una vez por vía de ensayo, agujoneado por un viajante hace seis años y tuve que renunciar á tal fábrica alemana, porque el vidrio no tiene comparación con la fabricación francesa de la que me sigo sirviendo. Yo no sé nada hasta hoy que los productos de América y Ultramar en general y de la parte Oriental de Europa, fuesen materias primas que se cultivaran en Alemania. Lo que el pueblo sabe que no compo en Alemania para mí «Licor del Polo» ninguna, absolutamente ninguna primera materia, por la sencilla razón indicada.

Por no comprar nada no compo ni aun las cápsulas ni etiquetas. Y con esto revelan los alemanes otra nueva inexactitud. Y repito que conets que al referirme á los alemanes me refiero á los del «Odol» y á nadie más. Se dice por los alemanes para buscar un efecto de bomo.

5.º En el último gran Congreso de Medicina de Munich el «Odol» fué declarado el mejor dentífrico que en el día existe. Habría sido mejor celebrar dentro de la fábrica ese gran Congreso; en castro ¿no es así?

Conozcamos la clave. ¿Por qué el «Odol» no tiene premio ninguno del IX Congreso de Higiene Internacional?

Allí es donde debió acudir, donde estuvieron los médicos de todo el mundo, donde hubo gran controversia internacional. Pero es más cómodo hacer las cosas en su propia casa.

6.º Uno de los bacteriólogos más célebres en la actualidad, el profesor Hueppe (cuyo nombre debe ser conocido de todos los médicos y dentistas) dice sobre el Odol: «En el Odol el cuerpo químico no es Salol...»

7.º Y ahora entramos en lo de más mízga. Hace tiempo se afirmó en la prensa que el dentífrico de referencia, el «Odol» se hallaba compuesto de «Sacarina» y de «Salol». El Laboratorio Químico Ligner (Dresden), lo negó en redondo, allí en febrero último, como lo hace otra vez en el anuncio de LA ATALAYA del lunes 9 del corriente y otros varios periódicos de Madrid. Sabiendo como deben saber que la Sacarina (ácido Orto sulfámico benzólico) y el Salol (que se desdoba en el organismo en ácido salicílico) son

perjudiciales á la dentadura; lo natural, lo lógico, era buscar á quien afirmarse que el Odol se componía de las dos dichas substancias y perseguirlo criminalmente. Pero en vez de seguir este camino que es el más expedito y el único procedente, se afirmó en febrero que varios químicos (sin citarlos) no habían encontrado el «Salol» en el Odol, callándose sobre la Sacarina, lo que demuestra á confesión de parte que la Sacarina (producto prohibido importar en España por real orden) la contiene el Odol. Es claro que no se halla lo que no se quiere buscar. Si yo no conozco la estación Odol, es claro que no se halla lo que no se quiere buscar. Si yo no conozco la estación de ferrocarril de Berlín y no la busco, jamás la hallaré. Pero los señores alemanes no se han ocupado en desmentir (porque peor es menearlo) lo que se les, lo que consta en los folios 32 y 34 de Dourvaux, suplemento 18.º, y en el folio 199 del 11.º suplemento de la misma obra y donde se afirma que el Odol se halla compuesto de Sacarina y de Salol, entre otros componentes, y que el Salol es peligrosísimo en su uso. Ahora en el anuncio citado de LA ATALAYA se reproduce lo que dice un bacteriólogo: «En el Odol el cuerpo químico no es «Salol...» (¿quieren decir estos puntos suspensivos? ¿Es que el cuerpo químico es el «Salol» el «cuerpo químico» que se halla en el «Odol»? Conforme de toda conformidad. Porque aún tiene otra cosa peor: el «ácido salicílico libre». De modo que este producto químico se halla en el «Odol» ó por ignorancia de sus confeccionadores que desconocen las reacciones que se producen entre el «Salol» y los aceites volátiles que contiene el «Odol»; ó conscientemente agregado al elaborar este mal titulado dentífrico. Todo el mundo sabe que hace treinta años no se comocían tan cabalmente como hoy algunos de los fundamentos de la destrucción de la dentadura, por más que pretendían ignorarlo los alemanes.

Sabido es «que las ciencias adelantan que es una barbaridad». Entonces eran bien conocidas la mayor parte, pero lo que no saben muchos es que el «Salol», mejor aún (el «ácido salicílico»), al conservar las piezas anatómicas, es desinfectante y antipútrido (es también perjudicial, muy perjudicial para la preservación de la dentadura, para la conservación de los huesos, á los que convierte con el tiempo en una especie de pusle (opinión autorizadaísima é indiscutible de Berceus, notabilísimo químico alemán). Por eso hace falta un dentífrico que, conservando bien tonificadas las encías y oponiéndose al desarrollo de las caries dentarias, no ataque al esmalte de la dentadura. Y estas triples y superiores cualidades precisamente las reúne el acreditadísimo Licor del Polo.

Si los señores Muller tienen curiosidad de saber (que buena falta les hace) la composición del Odol, pásense por el Laboratorio Químico municipal de Madrid y en el folio 184 del 8.º libro de análisis verán si en materia analítica es el químico y no el bacteriólogo el verdaderamente competente, el autorizado científicamente para hallar lo que se busca, suponiendo que el bacteriólogo haya querido buscar lo que tiene el «Odol» y haya afirmado nunca lo que no quiere oír por sí, que el «Odol» debe de contener «Sacarina», «Salol» y lo que el mundo y el extranjero no quiere gastar en el extranjero, y no es capitalista, pero sí éste ó una Sociedad que se dedica á gastar en el extranjero, de preferencia Alemania, lo que gasta en España en anuncios, mal, muy mal andarían los dentífricos en todo el mundo y especialmente en anuncios, mal, muy mal andarían los dentífricos y no se toma á jactancia. Allí facta sunt, el licor del Polo es un dentífrico superiorísimo y fuera de toda competencia por su baratura. Y así como en España se vende por una sola casa (la de don Guillermo Garois, Capellanes, 1 duplicado, de Madrid) 20.000 frascos por mes, no vendiéndonos del Odol ni la vigésima parte de la misma casa, eso sucedería en todas las naciones. Y si en todas las naciones se hubiera encontrado el Odol con dentífricos como el Licor del Polo y con hombres de energía como su autor, para estas fechas no se gastaba un frasco del mal titulado dentífrico en todo el mundo y sus fabricantes se hallarían arruinados.

9.º Es una jactanciosa repetición de lo que hemos rebatido en el artículo anterior é insistimos en lo propio, no sin indicar que rechazamos los adelantos que quieren vendernos los fabricantes del «Odol» dejándonos el honor de suponerse los «Tablotes» de la ciencia.

10.º «Todos los dentífricos de color encarnado aunque agradables á la vista tienen con el tiempo la dentadura y hacen perder la blanquura de los dientes.»

Todas las bellas, bellísimas españolas, con afiladas, blancas y hermosas dentaduras, y que usan al mismo tiempo que el Licor del Polo para conservar sana la dentadura y las encías tonadas y durísimas, las pastas de carmín y sobre todo los Polvos de Quina y Carbón de Orive para blanquear la dentadura, contestarán al disparate científico contenido en el párrafo transcrito.

No hay ningún dentífrico que blanquea la dentadura: pueden limpiarla, eso sí, y eso á mi maravilla lo hace el Licor del Polo, no blanquearla. Para blanquear la dentadura no hay como el Polvo de Quina y Carbón de Orive. La simple enunciación del párrafo 10, repetimos, es una grandísima puarilidad. Comúnjen los alemanes:

«Damos por terminada, por nuestra parte, una polémica que no ha sido provocada por nosotros». La lectura de las circulares á que nos referimos anteriormente y cuanto hemos expuesto, nos releva de repetir quién es el que ha provocado esta polémica. No obstante debemos manifestar que nosotros nos halláramos tranquilos en nuestra nación, como quien dice en nuestra casa, y de Alemania vino quien de ella quiso echarnos «De fuera vendrá...», si bien el tiro les ha salido á los alemanes por la culata. Dentífricos como he dicho se conocen de antiguo en España como los ya citados anteriormente que no se han ocupado del Licor del Polo ni éste de aquéllos.

Cada uno hace la propaganda que le conviene como mejor le parece. «Hemos guardado silencio hasta hoy» dicen los alemanes sobre ástos que poco escrupulosos; pero en vista de que nuestro silencio ha envalentonado á nuestro destructor, nos vemos obligados á hacer públicas estas declaraciones. Otra inexactitud más, inventada por los alemanes.

«No es cierto que he y guardado silencio hasta hoy». Lo rompieron obligados por el pudor y por el negocio en febrero último, como hemos dicho, afirmando lo que no era verdad y que ya hemos repetido. «Los ataques poco escrupulosos» son los hechos que se deducen de la obra de Dourvaux, de los análisis químicos y de los periódicos científicos. A esto llaman los alemanes ataques poco escrupulosos. Cópense á sí propios de que el Odol contenga «Sacarina, Salol y ácido salicílico libre»: yo no he puesto por mi parte ni una sola palabra ni soy confeccionador de tal producto. No hay nada que envante tanto como la verdad. Los fabricantes del «Odol» han visto agnado su negocio y de ahí que se les antojen los dedos huéspedes, que en todos sus desastres van á Orive y que consideran envalentonado al autor del Licor del Polo, sabiendo, como saben perfectamente, porque así se les ha contestado cuando cometieron la indiscreción de preguntar, que una casa de Madrid me compra 20.000 frascos por mes, cuando ellos no venden un mil por año. Y en cuanto á la palabra «destructor» ya vemos si les cuesta á los del «Odol» aun más dinero que el perdido en España por buscar tan estérilmente la competencia con el Licor del Polo.

Y terminaré manifestando que según informes varios de químicos autorizados y especialmente según certificado del jefe y peritísimo jefe del Laboratorio Químico Municipal de Madrid que tengo á disposición del público, el «Odol» es de reacción ácida y además del «Salol» que lo han negado (ellos sabrán por qué) repetidas veces los fabricantes del producto alemán, contiene la «Sacarina» y el «Ácido salicílico libre.»

Según Herich y Hesselbach el «Salol» es de aplicación peligrosa y este último cita el caso de que á consecuencia de haber tomado una joven 8 gramos de Salol murió á los dos días envenenada por dicho «Salol». Yo no me meto en impugnar la propaganda de ningún dentífrico. El «Odol» se ocupó de mí «Licor del Polo». Pues queda contestado por su autor.

S. de Orive.

SIMIENTE DE LINO TARIN
Preparado especial para combatir con suceso
Los Estreñimientos, Colicos,
Bochornos y las Enfermedades del Hígado y de la Vejiga
«Basta la marca de la Muger de 3 piernass»
Caja: Una cucharada por la mañana y otra por la noche en la Cella: 1.º-30
la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche 1.º-30
-TARIN, Farmacéutico de 1.ª Clase, ex-Interno de los Hospitales
PARIS. - 9, place des Petits-Pères, 9, y todas en farmacias del mundo entero.

BOCA GARGANTA VOZ
PASTILLAS PRIETO
DE GUAYACINA Y MENTOL
De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la boca y garganta, las por irritación y de las primeras vías respiratorias, resaca, afonía, coquecillo, flemas del alveolo, anginas, dolor, prurito, sequedad ó irritación de garganta.
Indispensables á los fumadores, fumadores y profesores. No contienen sustancias nocivas, ni clorato de potasa, que son causa de muchas enfermedades del estómago.
De venta en las principales farmacias. Por mayor: G. Garcia, -Depósito Central: Farmacia de Prieto, Fernando el Santo, 5, Madrid.- En Barcelona: Urriach y C.º y Rambla de las Flores, 4.
Caja una Pta. Remite con certificado mandando 1,25 en sellos de corre.

EL RABIOSO DOLOR
DE
muelas carladas
pone el hombre desfigurado, triste, meditando é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el
AIBAF SERDAN
(anagrama de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento.)
De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. - En Santander, los señores Calvo y Plaza, calle de la Blanca, 4, dos pesetas bote.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO
El día 17 de julio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Reina María Cristina
su capitán don Angel Casquero, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costaferme y Pacifico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia
El día 26 de junio saldrá de Barcelona, el 27 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

directamente para Nueva-York, Habana, Progreso y Veracruz.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
El día 11 de julio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Isla de Panay
directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana, Comblin por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos cuartos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LÍNEA DE FILIPINAS
El día 30 de junio saldrá de Liverpool y el 14 de julio de Barcelona, habiendo hecho las ceses intermedias, el vapor

Antonio Lopez
directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ho-Ho y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
El día 3 de julio saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil-Pacífico.

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO
El día 22 de junio saldrá de Liverpool, el 26 de Paullias, el 27 de Pasajes, el 28 de Bilbao, el 30 de Coruña, el 31 de Villagarcía, el 31 de Marín, el 1.º de julio de Vigo, el 2 de Oporto, el 3 de Lisboa y el 7 de Cádiz, el vapor

directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile) Coronel y Valparaiso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasbordo en Cádiz, el vapor de la línea de Buenos Aires, y la segunda con trasbordo en Montevideo.

LÍNEA DE CANARIAS
El día 15 de julio saldrá de Marsella, el 17 de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

Manuel L. Villaverde
directamente para Casa Blanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Marsella por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO
El día 25 de julio saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán, y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGHER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tangher: martes, jueves y sábados.
Agentes en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA.
Muelle, número 36 Teléfono, número 63

SOCIEDAD FRANCO-ESPAÑOLA
de Trefilería, Cables y Tranvías aéreos.
CAPITAL: 900.000 francos
FÁBRICA EN BILBAO (Erandio)
Tranvías aéreos,
planos inclinados, transmisiones por cables.
Cables de acero
para minas, tranvías, planos inclinados y para la marina.
Aparatos de enganche
para todas las pendientes, con privilegio.
Alambres
galvanizados, estañados y demás clases.
Se hacen toda clase de estudios y se suministran planos y proyectos completos.
La Sociedad se encarga de todas las construcciones.
Telegramas: CABLES. Apartado 67

Tos, Gatarros, Asma
Los facultativos todos han reconocido en la savia de pino marítimo, la breva y el bálsamo de toli, propiedades especiales para la curación de la **TOS, CATARRO, ASMA** y demás afecciones de la **GARGANTA** y pecho. Las apreciadas cualidades de aquellos tres medicamentos se hallan, pues, reunidas en el
LICOR DE BREA COSTAS
CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO MARÍTIMO
de tal suerte, que una sola cucharada produce más efecto en el enfermo que doce de cualquier otro licor preparado con brea solamente.
Pídase en Valencia, en las farmacias del Dr. Costas é Hijo. - En Santander, señores Pérez del Molino.

DROGUERIA DE PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA
Brillo para suelos
«El Económico» es el encaerado más sencillo para los suelos, pues basta con extenderlo con una brocha y frotarlo después con una bayeta para obtener instantáneamente un bonito brillo. Usando después la Brillantina Coreana se consigue mantener indefinidamente los suelos lustrosos y brillantes con muy poco costo y trabajo.
Frasco de un litro 2 pesetas; el 1/2 litro 1'25 pesetas.
En dicha casa hay siempre un completo surtido de droguería, fotografía, barnices, pinturas al óleo, aquarela, etc.
Compañía 3 y 5 y Plaza de las Escuelas
SANTANDER
Imprenta de La Propaganda Católica

LUSTRE NUBIAN
Se emplea SIN CEPILLO
Para el Calzado, los Haraces, Equipos militares y todos los artículos de Piel.
BALMORAL GLOSS para el Calzado de Señora.
LUSTRE MOSCOWITA para el Calzado de Color.
CREME INGLESE de YOUNG para el Calzado de Charol y Piel de Rusia.
Se halla de venta en todos los almacenes de Curtidors, Zapateros, Droguerías y Bazaros.
Deposito en BARCELONA: 8, Calle del Notariado.
Fabrica en PARIS: 23, Rue d'Hauteville.

